Приложение 6
Проект
«Необитаемый  остров» —

ознакомление с окружающим миром
I. Тип проекта: исследовательско-творческо-игровой

II. Цель: Активизация мышления в процессе разрешения специально создаваемых проблемных ситуаций.

III. Задачи:

1. Развивать поисковую деятельность детей:

— способность к определению задач на основе поставленной проблемы;

— умение планировать этапы своих действий, аргументировать свой выбор;

— способность находить нестандартные  решения выявленных проблемных ситуаций;

— придумывать новые вариативные способы использования обычных вещей.

2. Развивать у детей способность к созданию определенного продукта.

3. Совершенствовать уровень накопленных практических навыков:

— экспериментирование с объектами живой и неживой природы;

— создание предметов-заменителей, дополняя их соответствующими деталями, элементами, ассоциациями.

4. Активизировать речь.

5. Совершенствовать стиль партнерских отношений.

IV. Продолжительность: эксперименты в виде газет, драматизации, исследований, опытов, аргументаций своих рассуждений.

V. Проблема: «Система выживания на необитаемом острове»

Работа над проектом:
I. Уточнение проблемы. Постановка задач.

а) На занятии по познавательному развитию:

• Знакомство с географической картой, с цветом обозначающим сушу и море.

• Вызвать интерес к обозначению островов.

• Найти большие острова, совсем маленькие. Прийти к выводу: остров — это суша, окруженная со всех сторон водой.

На занятии по ознакомлению с художественной литературой: рассказ о маяке Робинзоне Крузо, рассматривание иллюстраций к книге, чтение отрывков из книги (выбор текста в соответствии с возрастом).

На занятиях по развитию речи: словообразования — кораблекрушение, необитаемый, туземцы, растительность. Значение, употребление в сюжетно-ролевой игре «Робинзон», в рассказах друг другу о кораблекрушениях.

б) Вне занятий:

• Рассматривание коллекции минералов, определение: на какой остров попал человек (тропический остров в Японском море, скалистый остров в Атлантическом океане).

• Какой растительный и животный мир может ему встретиться.

• Схематическое изображение последовательности действий.

• Работа с глиной: «Изготовим посуду» (занятие изо-лепка).

в) Поэтапное решение проблем:

• Обследовать остров, соблюдая осторожность, изобразить опасность предполагаемую на острове (в живой и неживой природе).

• Типы жилья — придумать, зарисовать: шалаш, дом из прибрежных камней, пещеру, землянку.

• Поискать предметы, выброшенные на берег, подумать, что на что сгодится.

• Посуда для пищи — изготовление из глины, пластиковых бутылок и т.д.

• Проблема поиска воды: обсудить пригодность морской воды, можно ли пить пресную воду, набранную в луже, ручье, дождевую. Опыт: набирали снег, таяли в помещении, затем три раза фильтровали — отстаивали и сливали через рыхлую бумагу, через ткань или вату.

• Поиск знакомых съедобных растений, ловля рыбы и моллюсков, грибов, орехов, птичьих яиц.

• Изготовление примитивных орудий труда из ракушек, заостренных палочек и др. на занятиях по конструированию.

• Добыть огонь, приготовить пищу. Опыт: а) поджечь увеличительным стеклом сухую траву (на прогулке или в группе); б) «мокрые спички» — высушить с вечера, потом попробовать пользоваться.

• Формирование новой проблемы: собрано много камней; оформить коллекцию; выяснить, есть ли полезные минералы.
II. Ожидаемый результат:

1. Применять полученные знания в искусственно созданной ситуации, новой жизни, уметь находить выход в различных ситуациях.

2. Умение использовать бросовые средства для изготовления предметов — заменителей.

3. Самостоятельное решение логических цепочек, повторение и объяснение опытов.

4. Пополнение знаний о дальневосточной флоре и фауне, о рельефах, климате.

5. Выполнение задуманного дела 2-3 детьми, усовершенствование партнерских отношений, умение рассказывать, представлять и слушать, воспроизводя образы.
III. Материальная база:

1. Изготовление игры «Что поможет тебе выжить».

2. Просмотр документального фильма о воде на канале РТР (дети и родители).

3. Прослушивание аудио-записи «Шум дождя», «Морской прибой».

4. Помощь методиста: продолжение познавательной литературы, советы по осуществлению проекта.

5. Помощь родителей: беседы с детьми, выполнение поручений воспитателей, сбор бросового материала (камней, ракушек и т.д.).

6. Помощь музыкального руководителя в разучивании песенок, прослушивание кассет.
IV. Литература:

1. «Проектный метод в деятельности дошкольного учреждения». Авторы-составители: Л.С.Киселева, Т.А.Данилина, Т.С.Логода, М.Б.Зуйкова.

2. Энциклопедия «Растительный мир».

3. «Путешествие по Уссурийской тайге». Автор М.В.Маркина, Владивосток, 2001г.

4. «Наш дом — природа». Автор Н.В.Рыжова.

5. «Владивосток — жемчужина у моря» фотоальбом, «Дальпресс», Владивосток, 2004г.

6. «Воспитываем коллекционеров». Авторы Л.Н.Прохорова, Р.Н.Моделкина, Н.П.Кулешова, Москва, 2006г.

Итоговое занятие. 

1. Задачи: 

1.1. Устанавливать причинно-следственные связи между состоянием окружающей среды и жизнью живых организмов.

1.2. Развивать поисковую деятельность детей, учить размышлять над поставленной  проблемой; экспериментировать с объектами неживой природы.

1.3. Активизировать речь, развивать мелкую моторику.

1.4. Продолжать воспитывать дружеские взаимоотношения; привычку заниматься сообща; учить помогать людям попавшим в трудное положение; воспитывать стремление выражать свое отношение к окружающему.
2. Ход занятия:

На фоне музыки передается бутылка со странным письмом: рисунок острова с человеком. Дети рассказывают свою версию о случившемся (3-4 человека).

Воспитатель: Что такое остров? Какой остров, где находится? В жарком климате? На холодном севере? Ищем, какое море вокруг (подпись — Японское). А мы с вами где живем? На берегу какого моря? Какой растительный мир присутствует в нашей местности (дуб, береза, кедр и др.)? Дети называют, какие животные могут быть на необитаемом острове (тигр, рысь, кабан, олень и т.д.). 

Словесная игра «Деревья, лес». Дуб, ель, осина, береза, грибы, ягоды, звери — это лес. 

Ель, кедр, сосна, клен — что лишнее? Почему?

Под деревьями растут грибы: под березой — подберезовик; под осиной — подосиновик, под елью — масленок.

Словесная игра «Травоядные, плотоядные». Заяц, кабан, олень — травоядные. Тигр, рысь, лиса, волк — плотоядные. 

Может ли обитать тигр на острове? Если там есть копытные: лоси, олени, кабаны.

Если наш герой хорошо знает растения и зверей — это ему помоет.

Что еще нужно сделать герою, чтобы выжить?

Дети: А) Найти воду для питья.

Воспитатель: Какую воду можно пить? А что если она грязная?

Дети: Отфильтровать.

Б) Найти пищу (перечисляют, что можно есть).

Воспитатель: Подумайте, что можно найти на побережье, на самом острове (дети перечисляют).

В) Обследовать остров, соблюдая осторожность (дети перечисляют подстерегающие человека опасности).

Г) Поискать предметы, выброшенные на берег штормом, которые могут пригодиться в дальнейшем.

Д) Построить жилье или найти что-нибудь другое, пригодное для него.

Е) Добыть огонь. Воспитатель показывает, как можно зажечь огонь увеличительным стеклом.

Воспитатель: Если герой заметил присутствие тигра или рыси, значит, остров не так далеко от материка, следовательно, можно придумать способ самому выбраться с острова.

Дети обсуждают последовательность постройки плота, затем приступают к практической деятельности.

Опыт №1: Определить пресную воду.

Опыт №2: Фильтрация воды.

Опыт №3: Обследование камней-минералов.

Опыт №4: Отобрать предметы и доказать их пригодность.

Опыт №5: Нарисовать, каким может быть жилье.

Опыт №6: Постройка плота.

Презентация своей деятельности: каждая группа рассказывает о своей работе.

Воспитатель: Значит, если человек не растерялся, не будет сидеть сложа руки, он не погибнет.

Формирование новой проблемы: Создать коллекцию из материала, собранного в процессе работы над проектом и книгу рассказов «Как спасти природу».

Воспитатель высшей категории В.А.Сновидова  № 207-635-807
